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розвитку скульптурної франкіани на При-
карпатті за радянської доби, з’ясовано її 
кількісні та якісні характеристики та 
вплив на подальший розвиток монумен-
тального мистецтва в краї. Для її реалі-
зації спиралися на різнофахову (історичну, 
історико-краєзнавчу, мистецтвознавчу) 
та різновидову (наукові дослідження, пу-
тівники, каталоги тощо) літературу, 
матеріали періодичної преси та інші дже-
рела.
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Після завершення Другої світової ві-
йни відбулася остаточна інтеграція захід-
ноукраїнських земель у радянську дер-
жавно-політичну систему, що супрово-
джувалося радикальними змінами у всіх 
сферах суспільного життя, зокрема й у 
культурній. Компартійне керівництво на-
магалося врахувати перший досвід радя-
нізації 1939–1941 рр., віддаючи певну «на-
ціональну данину» місцевому населенню. 
Однак у 1960-х рр. регіон повністю вклю-
чили в масштабний соціальний експери-
мент, що здійснювався в СРСР. Ці тен-
денції проявилися і в пам’яткоохоронній 
діяльності, зокрема у вшануванні пам’яті 
визначних діячів культури.

Прикарпаття, де у першій половині ХХ 
ст. формувалася традиція вшанування 
пам’яті діячів «Руської трійці», Т. Шев-
ченка, І. Франка, потрапило у фарватер 
реалізації грандіозного плану ленінської 

монументальної пропаганди. Він передба-
чав використання скульптурної монумен-
талістики як засобу агітації і пропаганди 
ідей революції, насаджування постула-
тів комуністичної ідеології [11]. Поряд 
із Т.  Шевченком, І. Франко став другою 
знаковою постаттю, яку радянська ідео-
логічна машина дозволила вшановувати 
для задоволення (заспокоєння) націо-
нальних почувань українського населення 
та водночас намагалася використати для 
пропаганди офіційних ідейних доктрин. 
При цьому, порівняно із Кобзарем як усе-
українським (а, зважаючи на географію 
встановлених монументів, і загальносо-
юзного) символом, образу Каменяра на-
давали певного «регіонального» забарв-
лення, позаяк його життєдіяльність була 
насправді тісно пов’язана з Галичиною. 
Сказане певною мірою обґрунтовує ак-
туальність заявленої у назві статті теми. 
Розуміючи значний вплив І. Франка на 
формування національної свідомості та 
культури українського народу, радянські 
ідеологи не забороняли вшанування його 
пам’яті, але використовували цей процес 
у кон’юнктурних цілях, що відобразилося 
і в увічненні цієї постаті в монументаль-
ній скульптурі 1950–1980-х рр., яка й до 
сьогодні залишається невід’ємним склад-
ником етнокультурної спадщини України. 

Нагромаджено значний пласт 
пам’яткознавчої, мистецтвознавчої й іс-
торико-краєзнавчої літератури про її не-
рухомі об’єкти, зокрема й пам’ятки мону-
ментального мистецтва. Важливе теоре-
тичне й методологічне значення для до-
слідження цієї проблеми мають ґрунтовні 
академічні праці, які висвітлюють засади і 
здобутки з підготовки Зводу пам’яток іс-
торії та культури України [1, с. 183–249; 7, 
с. 320–370]. Окрім цього, активно розро-
блялася проблематика збереження і вико-
ристання пам’яток історії та культури на 
Прикарпатті [9], зокрема і скульптурної 
франкіани за радянського періоду [4, с. 
5–21; 8; 13; 14; 15; 16]. Відносно цього до-
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робку новизна представленої публікації 
полягає у спробі узагальнення її кількіс-
них і якісних показників, здійснення мис-
тецтвознавчої оцінки та вивчення цього 
культурного явища як засобу пропаганди 
й агітації соціалістичних ідеалів.

Ставимо за мету розкрити генезу та 
процес розвитку скульптурної франкі-
ани на Прикарпатті за радянської доби, 
з’ясувати її кількісні та якісні характе-
ристики та вплив на подальший розвиток 
монументального мистецтва в краї. Для 
її реалізації спираємося на різнофахову і 
різновидову літературу, періодичну пресу 
тощо. 

Об’єктом дослідження є монументаль-
на спадщини України радянської доби. 
Предмет дослідження – пам’ятники, по-
груддя та меморіальні дошки, присвячені 
І. Франкові, що споруджувалися чи від-
новлювалися на Прикарпатті за вказаного 
періоду. 

Попри існування значної кількості 
пам’яткознавчих і краєзнавчих дослі-
джень, у тому числі й зі скульптурної 
франкіани [4, с. 14–20; 5; 16], кількість її 
монументальних об’єктів як за радянсько-
го, так і за сучасного періодів залишається 
не визначеною, зокрема не з’ясовано чис-
ло пам’ятних знаків, які зникли з тих чи 
інших причин. Авторитетні дослідники 
одностайні в тому, що на початку XXI cт. 
на Івано-Франківщині налічувалося по-
над 50 пам’ятників і пам’ятних знаків І. 
Франкові [4, с. 20; 9, с. 162], причому аб-
солютна більшість із них з’явилися саме у 
1950–1980-х рр. 

Радянський період виявився не лише 
«найпліднішим» у розвитку прикарпат-
ської скульптурної франкіани, але й став 
її органічним продовженням (безумовно, 
у дозволених ідеологічних рамках) з по-
передніх років та значною мірою зумовив 
контури її розвитку за доби державності. 
У територіальному відношенні в еволюції 
цього явища можна умовно виокреми-
ти два «анклави»: місця, безпосередньо 

пов’язані з життям і творчістю Каменя-
ра, де зосереджена основна частина при-
свячених йому монументальних творів, 
та терени, де вшанування його культу 
зумовлювалося потребою національного 
самовиявлення і громадсько-патріотич-
ними почуваннями, або ж (подекуди) і 
суто кон’юнктурними ідеологічними мір-
куваннями. 

Монументальна франкіана бере по-
чатки у 1926 р., коли українство Галичини 
широко відзначило 10-ті роковини смерті 
поета. Тоді з’явилися перші пам’ятники й 
меморіальні дошки на його честь, зокре-
ма у Криворівні (повіт Жаб’є), Поточищі 
на Городенщині, у Коломиї та ін. [2]. За 
радянського періоду основним тереном її 
поширення також стали Гуцульщина, По-
куття і Станиславівщина, де краєзнавці 
нараховують десятки «франкових адрес». 
На це вказують і численні путівники, зо-
крема й тематичні [2; 5; 8, с. 48–62; 13; 16], 
які, репрезентуючи відповідні маршрути, 
своєю чергою, сприяли розвитку скуль-
птурної франкіани. Динаміку цього про-
цесу увиразнює табл. 1. 

Так, за «перед’ювілейних» 1952–1955 
рр. з’явилося шість перших споруджених 
за радянської влади пам’ятників і мемо-
ріальних знаків. 1956 р., коли відзначали 
100-річчя з дня народження Каменяра, їх 
установили 12, тобто приблизно чверть 
від усієї прикарпатської скульптурної 
франкіани. До слова, спалах інтересу до 
творчості Каменяра стимулювала і Всес-
вітня Рада Миру, яка спеціальною поста-
новою від 10 квітня 1956 р. зарахувала 
проведення ювілею І. Франка до урочис-
тостей усього культурного світу [8, с. 12].

За наступних років вже не спостеріга-
лося таких «ювілейних бумів», зокрема й у 
порівнянні зі встановленням пам’ятників 
Т. Шевченкові. Більш-менш рівномірний 
процес появи монументів І. Франкові зу-
мовлювався технічними можливостями їх 
виготовлення та ідеологічними й іншими 
обставинами, про що йтиметься далі.
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Таблиця 1
найвідоміші пам’ятники і меморіальні дошки каменяреві

(складено за [2; 4, с. 16-20; 5; 6; 8; 13; 16])
Рік 

установлення Місцевість (місто, село/район)

1944 Слобода (Коломийський; відновлена)
1952 Товмачик (Коломийський)
1953 Криворівня (Верховинський)
1954 Калуш; Заболотів (Снятинський)
1955 Голови (Верховнський)
1956 Станіслав; Коломия; Косів; Рогатин; Рожнятів; Ясенове-Пільне 

(Городенківський); Лолин (Долинський); Черче (Рогатинський); Опришівці 
(Лисецький); Поточище (Городенківський); Підгірки (Калуський); 

1958 Надвірна; Рогатин; Белелуї (Снятинський); Чесників (Рогатинський)
1959 Заланів (Рогатинський)
1961 Саджавка (Надвірнянський); Красноставці (Снятинський); Руда 

(Рогатинський)
1962 Делятин; Верховина; Чернятин (Городенківський)
1966 Івано-Франківськ
1967 Яблунів (Косівський)
1970 Іваниківка (Богородчанський)
1971 Верховина
1978 Івано-Франківськ (реконструкція)
1979 Нижній Березів (Косівський); Підгірки (Калуський; оновлений)
1981 Калуш; Лолин (Долинський; оновлений)
1982 Криворівня (оновлений)
1985 Руда (Рогатинський)
1986 Івано-Франківськ (реконструкція); Яворів (Косівський)
1988 Болехів
1989 Кути (Косівський)

За досліджуваного періоду відновили 
чимало пам’ятних знаків І. Франкові з тих, 
що встановлювалися у 1920-х та у 1950-х 
рр. Так, у Поточищі Городенківського 
району у 1956 р. реконструювали спору-
джений на кошти місцевих селян 1926 р. 
пам’ятник у формі піраміди: підправили 
первісну основу, в нішу вставили погруддя 
Каменяра, під ним оновили напис: «Іван 
Якович Франко. 1856–1916 рр.». Встанов-
лену того ж року при великому народному 
здвигу пам’ятну дошку Каменяреві на ске-
лі у Криворівні незабаром підірвали поля-
ки. Реліквію не вдалося розшукати після 
смерті її ініціатора, місцевого селянського 

поета В. Якіб’юка, тож вона була відновле-
на 1962 р. на основі збережених фотогра-
фій, а в 1969 р. під час повені віднайшли 
й уламки оригіналу, який зберігається у 
місцевому історико-меморіальному музеї 
[9, с. 49].

Двічі реставровували приурочену деся-
тим роковинам смерті поета меморіальну 
дошку на Народному домі в Коломиї та ін. 
Ушанування пам’яті І. Франка за міжво-
єнного періоду радянська ідеологія трак-
тувала в контексті постулату про «роз-
гортання революційної боротьби західно-
українського населення за возз’єднання з 
радянською Україною», тому і відновлен-
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ня пам’ятних знаків на його честь демон-
струвало наступність та утвердження цієї 
традиції. 

Окремо відзначмо історію одного з 
перших на Покутті пам’ятних знаків І. 
Франкові у с. Слобода. На замовлення 
його уродженця, відомого польського 
письменника й етнографа С. Вінценза, у 
1936 р. у горах віднайшли і витесали на 
великій брилі обеліск. Місцевий каменяр 
В. Остап’юк на мармуровій таблиці ви-
карбував латинськими літерами напис: 
«Вірую в силу духа. Пам’яті Івана Франка, 
сина цієї землі». Під час Другої світової ві-
йни мадярські вояки розбили дошку, але в 
1944 р. фольклорист І.  Прокопів домігся, 
щоб напис відновили, причому вже кири-
лицею [5, с. 9]. 

Реалізація програми ленінської мону-
ментальної пропаганди передусім перед-
бачала одержання швидкого ідеологіч-
ного ефекту, тож мистецько-естетичний 
рівень пам’ятників та їхня якість ставали 
другорядною справою. Вона спрямовува-
ла на їхнє виготовлення як «тимчасових» 
споруд з нетривких матеріалів, але вража-
ючих за розмірами і величчю задуму. Як 
наслідок більшість зі встановлених у 1950-
х рр. на Прикарпатті пам’ятних знаків І. 
Франкові були виготовлені зі шлакобето-
ну із бронзовим покриттям, з гіпсу, цемен-
ту, сірого каменя пісковика. При цьому їх-
німи авторами виступали А. Мацієвський, 
Й. Николишин, А. Лендьєл, В. Щербанен-
ко, А. Скиба та ін. відомі скульптори, тож 
вони мали доволі пристойний художньо-
естетичний рівень. Як наслідок, близько 
60 % таких скульптурних творів, зокрема і 
найвеличніші монументи у Станіславі, Ло-
лині, Підгірках, Рудій, Рогатині, Яблунові, 
були замінені чи реконструйовані у 1980-х 
– на початку 1990-х рр. Монументи «дру-
гої хвилі» зазвичай уже виготовляли із це-
менту і мармурової крихти, навіть кованої 
міді, часто встановлювалися на високих 
отинькованих постаментах з природного 
каменю. Високим художньо-мистецьким 
рівнем відзначалися оновлені та оригі-

нальні твори відомих українських скуль-
пторів А. Болюка (Івано-Франківськ, Кри-
ворівня), Я. Чайки (Підгірки), І. Андрійка-
нича (Яблунів), В. Амбіцького (Руда) та ін. 

До речі, обставина, пов’язана з «рекон-
струкцією» чи «оновленням» пам’ятників, 
ускладнює визначення кількісних показ-
ників скульптурної франкіани Прикар-
паття, бо в одних випадках вони обліко-
вувалися як «старі», в інших змінювали 
місця розташування, тож уже вносилися 
до реєстрів як «нові». 

Історики і краєзнавці, як відзначало-
ся, доволі ретельно вивчили місця пере-
бування І. Франка на Прикарпатті, пока-
завши пов’язані з ними родинні чи това-
риські стосунки, його культурно-освітню 
і громадсько-політичну діяльність, умо-
ви появи певних творів тощо [2; 5; 6; 12; 
16]. Ця обставина цілком закономірно 
зумовила зосередженість пам’ятних зна-
ків Каменяреві на Гуцульщині та Покутті, 
де вони з’явилися раніше, аніж на інших 
теренах краю. Першість з-поміж них по-
сідає Криворівня, де І. Франко впродовж 
багатьох років улітку відпочив, плідно 
працював, активно спілкувався з меш-
канцями та багатьма відомими діячами, 
які сюди приїжджали. Поява пам’ятного 
знака (1956 р.), відтак погруддя (1986 р.) І. 
Франка у центрі Лолина Долинського ра-
йону, де також діє його меморіальний му-
зей, пов’язується з написанням численних 
ліричних творів, адже він був закоханий у 
доньку місцевого пароха Ольгу Рошкевич, 
зокрема тут з’явилася і знаменита драма 
«Украдене щастя».

Встановлення пам’ятних знаків на 
честь І. Франка на території Галицького і 
Тисменицького районів, де він майже не 
бував, зумовлювалося національно-патрі-
отичними почуваннями місцевих громад 
та прагненням продемонструвати таким 
чином визнання таланту і сили духу Вели-
кого Українця, що став уособленням ідеа-
лів української нації. 

У художньо-образному відношенні 
пам’ятники І. Франкові не відзначалися 
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композиційним розмаїттям, тож пред-
ставляли його доволі типовий, усталений 
образ. Переважно (близько 75 %) це були 
погруддя, встановлені на високих поста-
ментах. Каменяр традиційно зображався з 
нахиленою головою, суворим зажуреним 
поглядом, у глибокій задумі. Працюючи у 
фарватері ленінської ідеї монументальної 
пропаганди, радянські скульптори праг-
нули передати не стільки життєву вдачу 
визначного інтелектуала, що досліджував 
та оспівував етнокультурну самобутність 
українського народу, високі людські по-
чуття, людини, котра залишила яскравий 
слід у світовій культурі, скільки ідеоло-
гічно обумовлену постать «співця народ-
ної неволі», «революціонера-демократа», 
«борця за соціальну справедливість», що 
переймався важкою долею селян і робіт-
ників. 

Щоправда, були й оригінальні твор-
чі рішення, як, приміром, встановлене у 
Рожнятові (1966 р.) бронзове погруддя по-
ета у вишиваній сорочці, що ніби вирос-
тає з кам’яної брили. Доволі схожий бюст 
Каменяра з’явився в Івано-Франківську 
(1978 р.; скульп. А. Болюк, арх. А. Добрян-
ський). Ці пам’ятники прийшли на зміну 
монументам середини 1950-х років, які 
своєю пірамідальною формою дещо на-
слідували традицію 1920-х рр. (Товмачик, 
Калуш, Косів, Заболотів та ін.).

У самобутньому стилі народної скуль-
птури Гуцульщини І. Андрійканич, викла-
дач Косівського технікуму народних ху-
дожніх промислів, виготовив художньо-
меморіальну дошку в Яблунові. Із врізано-
го у неї барельєфного погруддя Каменяр 
постає у народному строї із розгорнутою 
книжкою та у традиційній глибокій заду-
мі. Унікальним у своєму роді залишається 
бюст поета у невеличкому с. Товмачик, яке 
витесали з брили природного каменю та 
встановили на пагорбі серед дерев. 

Радянська монументальна пропаганда 
представляла І. Франка як письменника 
«революціонера-демократа», що оспіву-
вав важку долю поневоленого народу та 

закликав до його соціального і національ-
ного визволення. Характерно, що сус-
пільно-політична знаковість цієї постаті 
поступово відходила на задній план, а 
натомість посилювалася культурологічна 
спрямованість його образу. 

Таку тенденцію увиразнює і пи-
тання вибору місць для встановлення 
пам’ятників і меморіальних знаків, яке 
вирішувалося можновладцями без ураху-
вання громадської думки та часто зумов-
лювалося ідеологічними міркуваннями. 
Виразний тому приклад дає Коломия, де І. 
Франко написав близько 30 поезій та ак-
тивно займався науковою, фольклорною 
і громадсько-політичною діяльністю. Од-
нак для вшанування його пам’яті обра-
ли колишню ратушу, в якій він відбував 
ув’язнення. У 1956 р. встановили, а зго-
дом через низьку якість реконструювали 
художньо-меморіальну дошку у вигляді 
розгорнутої книжки із вмонтованим ба-
рельєфним погруддям поета. У відповід-
ному дусі на ній викарбували слова: «З 
4.03 по 11.06. 1880 року в цьому будинку 
та в судовій тюрмі (вул. К. Лібкнехта) був 
ув’язнений великий український письмен-
ник, революціонер-демократ Іван Якович 
Франко. За цей час він написав такі тво-
ри: «Вільні сонети», «Думи пролетарія», 
«Веснянки», «Вічний революціонер» та 
інші». Встановлення меморіальних дощок 
у Березові Нижньому та Яблунові також 
пов’язувалося передусім з його арештом 
та політичною діяльністю. 

Чимало пам’ятних знаків встановлено 
на фасадах будинків, пов’язаних з твор-
чою діяльністю Каменяра, що відобра-
жають відповідні написи. Меморіальна 
дошка на приміщенні колишнього На-
родного дому в Калуші (1981 р.) свідчить: 
«В цьому будинку 12 серпня 1884 р. Іван 
Франко виступав на засіданні літератур-
ного гуртка». Перша пам’ятна дошка (1966 
р.) на приміщенні колишньої «Руської 
бесіди» в Івано-Франківську фіксує, що 
тут Каменяр читав поему «Мойсей» для 
місцевої інтелігенції. Її реконструювали 
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у 1986 р. (скульп. С. Топорков, арх. С. Со-
коловський): на гранітній плиті під баре-
льєфним погруддям викарбували текст, у 
якому йдеться, що поет багаторазово ви-
ступав у цьому будинку [18]. 

Водночас, як показує аналіз, біль-
шість пам’ятників було встановлено на 
подвір’ях середніх шкіл чи інших навчаль-
них закладів, у затишних міських скверах 
та парках культури і відпочинку. Вони 
часто з’являлися в центральних частинах 
сіл, але на чільних частинах міських площ 
і вулиць їм рідко відводили місце. Це іс-
тотно применшувало національно-полі-
тичну і культурну роль Каменяра на до-
году пам’ятним знакам, спорудженим на 
честь радянських державних і військових 
діячів. 

Ідеологічна кон’юнктурність прита-
манна і написам на пам’ятниках. При-
близно половину з них увінчували іменні 
номінування на кшталт «Іван [Якович] 
Франко. 1956–1916 рр.». Чимало поста-
ментів увінчували «крилаті» слова з його 
творів, які стверджували «селянське по-
ходження» Каменяра, його «революцій-
ність», демократизм:

«Я син народа,
Що в гору йде.
Хоч був запертий в льох
Мій поклик: праця, щастя і свобода»;
«Мій поклик: праця, щастя і свобода.
Я є мужик, пролог, не епілог»;
«Я син народу, що вгору йде» та ін. 
Гадаємо, в окремих виданнях склав-

ся не зовсім правомірний підхід, згідно з 
яким пам’ятки деяким визначним діячам 
розглядаються в розрізі скульптурної 
франкіани, хоча вони заслуговують на 
вшанування пам’яті за власні здобутки, а 
не лише як подвижники І. Франка. Ідеть-
ся, приміром, про пам’ятні знаки відомій 
письменниці і засновниці українського 
жіночого руху Н. Кобринській у Болехові 
[16, c. 2]; про меморіальну дошку (1991 р.) 
в Івано-Франківську на будинку по вул. 
Галицькій, яка фіксує проведення тут шев-
ченківських вечорів за участі І. Франка та 

інших письменників – К. Устияновича, О. 
Левицького, М. Яцківа тощо. Виправдані-
шою є така мотивація щодо встановлення 
меморіальної дошки маловідомій широ-
кому загалові, проте обдарованій поетесі 
та вчительці К. Попович-Боярській (авт. 
А. Басюк, 1987 р.) на будинку школи с. 
Шевченкове Долинського району. У своїх 
спогадах вона писала, що їхня дружба з 
І. Франком «перетопилась в чисте золо-
то найшляхетніших почувань двох душ», 
тож Каменяр присвятив їй кілька віршів й 
публікував її кращі твори [10, с. 153; 16, c. 
2]. Це ж стосується й меморіальної дошки 
із написом: «У Вигоді жив і працював гро-
мадський діяч та щирий друг і сподвиж-
ник великого Каменяра, відомий лікар 
Щасний Сельський. 1854–1922» [14, с. 21]. 

Таким чином, за радянської доби про-
довжився розвиток скульптурної франкі-
ани на Прикарпатті, так що її масштаби 
(у кількісному вимірі) перевищують здо-
бутки двох десятиліть державної неза-
лежності. У мармуровому літописі краю 
пам’ятники І.  Франкові за чисельністю 
поступаються лише монументам на честь 
Т. Шевченка.

Вшанування Каменяра розгорталося у 
площині ленінської програми монумен-
тальної пропаганди, тому більшість спо-
руд на його честь, зведених у 1950-х рр., 
за півтори-два десятиліття доводилося 
оновлювати й реконструйовувати через 
використання нетривких матеріалів. Зага-
лом за досліджуваного періоду вони були 
виконані на належному мистецькому, але 
(за винятком окремих творів) були одно-
манітними в художньо-композиційному 
плані. Цей момент, як і вся скульптурна 
франкіана, зумовлювалися ідеологічною 
кон’юктурою, позаяк образ І. Франка мав 
слугувати пропаганді соціалістичних ідей, 
а не символізувати велич і талант одного 
з найвизначніших представників україн-
ської нації.
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